

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА
1 ЯНВАРЯ
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов

№ 156 (1092). Четверг, 28 декабря 1978 года. Цена 2 коп.

Навстречу выборам

ОБ УТВЕРЖДЕНИИ СОСТАВА ОКРУЖНЫХ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ КОМИССИЙ ПО ВЫБОРАМ В СОВЕТ СОЮЗА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Решение исполкома Мурманского областного Совета народных депутатов

СЕВЕРОМОРСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ

Председатель комиссии Фоменко Валентина Егоровна — от рабочих, инженерно-технических работников и служащих Североморского хлебокомбината.

Заместитель председателя комиссии Поливанов Валерий Тимофеевич — от матросов, старшин, прапорщиков и офицеров Краснознаменного Северного флота.

Секретарь комиссии Сампир Игорь Власович — от Североморской городской коммунистической организации.

Члены комиссии: Головенков Евгений Васильевич — от рабочих, инженерно-технических работников и служащих горно-металлургического комбината «Печенганикель», Печенгский район.

Калинина Зоя Григорьевна — от рабочих, инженерно-технических работников и служащих Печенгского районного

комбината бытового обслуживания населения.

Кахно Любовь Степановна — от рабочих, инженерно-технических работников и служащих Кольского пивоваренного завода.

Макар Антон Антонович — от рабочих, инженерно-технических работников и служащих управления строительства «Севгидрострой», Кольский район.

Макаров Василий Григорьевич — от рабочих, инженерно-технических работников и служащих Североморского завода по ремонту телерадиоаппаратуры.

Минаева Лидия Ивановна — от Кольской районной организации профессионального союза работников сельского хозяйства.

Нагаев Леонид Николаевич — от рабочих, инженерно-технических работников и служащих

Североморского узла связи.

Позднюкова Лидия Георгиевна — от рабочих, инженерно-технических работников и служащих Кильдинского кирпичного завода.

Руденко Рудольф Гаврилович — от Североморской городской организации Всесоюзного Добровольного Общества Содействия Армии, Воздушной и Флоту (ДОСААФ).

Сухоручкина Светлана Петровна — от Ловозерской районной организации Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи.

Фомина Людмила Васильевна — от рабочих, инженерно-технических работников и служащих Североморского молокозавода.

Шарова Нина Сергеевна — от Североморской городской организации профессионального союза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений.

Председатель облисполкома А. ЗАУЛИН
Секретарь облисполкома А. РЕУТОВ

ТРУДОВАЯ ПОБЕДА

Коллективы промышленных предприятий и организаций Североморска и пригородной зоны, претворяя в жизнь решения XXV съезда КПСС, широко развернув социалистическое соревнование за успешное выполнение заданий третьего года десятой пятилетки, досрочно, 20 декабря, завершили план 1978 года по реализации промышленной продукции.

Эта трудовая победа достигнута благодаря

неуклонному росту производительности труда, творческой энергии трудящихся Североморска и пригородной зоны.

Горячо одобряя решения ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, десятой сессии Верховного Совета СССР, грузинки-североморцы стремятся внести достойный вклад и в решение задач, стоящих перед советским народом в четвертом году пятилетки.

IX СЕССИЯ ГОРСОВЕТА

Позавчера состоялась девятая сессия Североморского городского Совета народных депутатов. С докладом «О плане экономического и социального развития города Североморска и пригородной зоны на 1979 год» выступил председатель исполкома горсовета Н. И. Черников.

С докладом «О бюджете города Североморска и пригородной зоны на 1979 год и утверждении отчета об исполнении бюджета за 1977 год» выступил заведующий городским финансовым отделом В. С. Черединов.

С докладом по этому же вопросу выступил заместитель председателя постоянной комиссии городского Совета планово-бюджетной и торговли В. И. Суржик.

В обсуждении докладов приняли участие депутаты Т. А. Волуйко — портниха Североморского горбыткомбината, А. Н. Дыбкин — директор Североморского колбасного завода, Т. И. Бычкова — кондитер Североморского хлебокомбината, В. М. Закиматов — начальник Североморского порта, Н. С. Губанов — водитель филиала автоколонны 1118, В. П. Махнов — председатель Полярного горсовета народных депутатов, А. Ф. Крылова —

оператор городского узла связи, А. К. Цыганенко — заведующий горздравотделом, И. М. Осипенко — заместитель председателя правления колхоза «Северная звезда», В. Е. Чухлебов — заместитель начальника Североморского военторга.

Депутаты единодушно утвердили план экономического и социального развития города Североморска и пригородной зоны на 1979 год, бюджет города и пригородной зоны на 1979 год и отчет об исполнении бюджета за 1977 год.

Сессия заслушала информацию секретаря горисполкома В. М. Большакова о ходе выполнения наказов избирателей, данных депутатам Верховного Совета СССР, Мурманского областного и Североморского городского Советов народных депутатов по городу Североморску и пригородной зоне.

Сессия заслушала сообщение депутата В. Г. Майоренко о выполнении им депутатских обязанностей.

В работе сессии принял участие первый заместитель председателя Мурманского облисполкома А. С. Дубровин.

На финише ударного года

Справились досрочно

Коллективы пятнадцати предприятий Североморского военторга рапортовали о досрочном выполнении планов товарооборота на 1978 год. Среди первых магазинов, начавших трудиться в счет четвертого года пятилетки, — книжный магазин № 7 «Крутозор», руководимый Е. Г. Аверкиной. Его работники завершили годовое задание на месяц раньше срока. Высокая культура обслуживания населения, изучение спроса покупателей, тесная связь со всеми крупными организациями города помогли коллективу магазина выйти в лидеры социалистического соревнования среди работников военной торговли.

В числе передовых предпри-

ятий военторга называют сегодня и промтоварный магазин № 23 (директор А. И. Горбунова), продовольственный № 17 (директор В. Н. Швец), промкомбинат (директор И. А. Микиртумова).

В счет 1979 года работают также сегодня коллективы столовых №№ 1, 2, 6, 10.

Стремясь успешно выполнить социалистические обязательства, взятые на третий год пятилетки, работники военной торговли соревнуются под девизом: «Высокую культуру обслуживания — гарантируем!».

Н. ТВЕРИТНЕВА,
председатель объединенного комитета профсоюза Североморского военторга.

С ВЫСОКИМ НАКАЛОМ

С особым напряжением трудятся в уходящем году коллектив Североморского комбината нерудных ископаемых. Производственное задание третьего — ударного года десятой пятилетки было выполнено 18 декабря — на десять дней раньше, чем это намечалось социалистическими обязательствами. Сверх плана выдано уже более девяти тысяч тонн щебня.

Среди подразделений предприятия лидирует в соревновании участок № 2, которым руководит А. И. Колесников.

Успеху в немалой степени способствовала модернизация технологической линии на участке. Осуществлялись усовершенствования бригадой ветерана комбината Леонида Григорьевича Величко.

В числе передовиков ударной вахты 1978 года сегодня называют также молодых труженников бригад А. Рябцева и С. Гришина. Активно соревнуюсь между собой, эти коллективы выполняют сменные задания на 120—130 процентов.

Наш корр.

Член КПСС Валентина Фердинандовна Каснаускене — токарь Териберских судоремонтных мастерских — выточивает детали для ремонта рыболовецких кораблей. Это и втулки, и штуцерно-нипельные соединения... Сменные нормы она выполняет на 125—130 процентов.

Одной из первых на судоремонтном предприятии коммунист Каснаускене завершила выполнение плановых заданий трех лет десятой пятилетки.

НА СНИМКЕ: В. Каснаускене. Фото В. Матвейчука.



ПОДАРОК СТРОИТЕЛЕЙ

Отличный подарок к Новому году преподнесли североморцам строители. Позавчера на улице Комсомольской состоялось открытие нового детского комбината — самого крупного в Североморске и пригородной зоне. Сформирована первая группа воспитанников этого учреждения, а всего здесь будет четырнадцать групп.

Примечательно, что типовой проект здания значительно улучшили применительно к условиям Севера архитекторы под руководством А. А. Шапкина. Впоследствии при детском комбинате будут созданы плавательный бассейн — «лягушатник» для малышей.

Здание, поднявшееся там, где был пустырь, окрашено в свет-

лые тона, оживляет собой улицу Комсомольскую. Создается впечатление, что и сейчас, в полярную ночь, оно освещено солнцем.

К сожалению, ввод в эксплуатацию детского комбината несколько запоздал: строители не уложились в намеченные сроки. Но в последнее время они сумели преодолеть отставание и выполнить свои социалистические обязательства.

Особенно постарались отделочники, которыми руководит прораб Виктор Александрович Ульянов. Коммунист, опытный специалист, он сумел так организовать работу, что достигнуты были высокие темпы и хорошее качество.

На счету В. А. Ульянова не-

мало уникальных сооружений, возведенных в Заполярье. Руководство строительной организацией всегда посылает его на самые ответственные участки, доверяет наиболее сложные объекты. И прораб отделочников ни разу не подвел. Так было и на этот раз. Личным примером он мобилизовал коллектив на взятие высоких рубежей.

О выполнении социалистических обязательств, взятых на третий год десятой пятилетки по завершению работ на детском комбинате, рапортовала, в частности, бригада молодых отделочников Юрия Канида. Сменные нормы в последние дни они выполняли не ниже, чем на 110 процентов. Это и позволило завершить работу к новогоднему празднику.

Г. МОЗЫРЬ.

УЧРЕЖДЕНИЯ КУЛЬТУРЫ — МОЛОДЕЖИ

Завершая третий год десятой пятилетки,
работники учреждений культуры
подводят итоги, намечают планы

ГОД БОЛЬШИХ ДЕЛ

Со всех уголков нашего района собрались в Североморск на свой традиционный семинар библиотекари и клубные работники. Трехдневный семинар работников учреждений культуры проходил под флагом пропаганды решений ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС. Секционные совещания подвели итоги участия клубных учреждений в городском общественном смотре и областном смотре-конкурсе «Учреждения культуры и молодежи».

Тринадцать клубов включились в городской смотр. В течение года в микрорайонах по специально разработанным планам совместно работали дома культуры, библиотеки, комсомольские организации, посвящая свою деятельность 60-летию юбилею Ленинского комсомола. А это значит — каждое мероприятие было направлено на комплексное решение задач идейно-политического, трудового, нравственного и эстетического воспитания комсомольцев и молодежи.

Свыше двухсот массовых мероприятий состоялось за время смотра. «На страже мира, труда и прогресса» — под этим девизом работала в клубах и библиотеках молодежь, пропагандируя новую Конституцию СССР и социалистический образ жизни.

В Доме культуры поселка Шук-озеро запоминающимся был тематический вечер «По труду и чести», в поселке Росляково — устный журнал «Государство — это мы». Массово прошли Ленинские чтения «В. И. Ленин — основатель и руководитель первого в мире социалистического государства» в поселке Дальние Зеленцы.

Активно работали клубы и библиотеки навстречу XVIII съезду комсомола, Дню совет-

ской молодежи, XI фестивалю молодежи и студентов на Кубе. Повсеместно в эти дни проводились митинги, торжественные вечера, коллективные просмотры телепередач.

Большое значение в содержании работы домов культуры придавалось мероприятиям, утверждающим социалистический образ жизни. Это, прежде всего, — новые праздники и обряды: праздники улиц, посвященные в рабочей класс, конкурсы «Лучший по профессии», торжественное вручение паспорта, проводы в ряды Советской Армии.

Итоги конкурса показали, что совместно с общеобразовательными и музыкальными школами наиболее целенаправленно работали Североморский районный Дом культуры, Дом культуры во Вьюжном.

Наиболее содержательной наглядной агитацией, отражающей ход подготовки к юбилею комсомола, признаны стенды, плакаты, лозунги Североморского районного Дома культуры, домов культуры поселков Вьюжный, Гремиха, Ретинское, Шук-озеро. Все дома культуры оформили альбомы, отражающие работу с молодежью. Большая часть их была представлена на XI городской партийной конференции.

За активное участие в смотрах первого места удостоились дома культуры Североморска, поселков Вьюжный и Ретинское.

Подведя итоги года нынешнего, учреждения культуры приняли на своем совещании социалистические обязательства на следующий, 1979 год провели консультацию о планировании работы на четвертый год десятой пятилетки.

Т. РЫЖЕЧКИНА,
методист Североморского районного Дома культуры.

УЧАСТВУЮТ В КОНКУРСЕ

ВЛЮБЛЕННЫЕ В КНИГУ

Самое волнующее было оставлено на завершение семинара: шестеро девушек-библиотекарей продемонстрировали свое профессиональное мастерство перед строгим жюри и своими коллегами-библиотекарями.

Однажды театральным художником оформляя сцену из спектакля по пьесе из времен второй мировой войны. В одной из картин на сцене должен быть виден транспарант в честь британского монарха: «Да здравствует...». Художник звонит в библиотеку — он не знает, как дописать приветствие: «...его величество!» или «...ее величество!» Кто был в Англии тогда — король или королева? Через минуту был готов ответ. Ведь библиотекари знают все.

«Все» — это не только, «какой автор написал такую-то книгу», или уметь указать источник, где можно найти требуемый материал. Хотя, случается, читатель преподносит такие курьезы, что даже опытный библиотекарь приходит к изрядно поломать голову.

Помните вопрос, запомнившийся с детства: без чего нет ничего на свете? Конечно, без названия. Но порой и название — не помощник. Вам приходилось, например, читать книгу с названием «Пока чего»? Известен и автор: Дока Мирон. Не помните? Не трудитесь зря. Эта головоломка уже разгадана Татьяной Митченко, участницей конкурса. Той «странной» книгой оказался «Декамерон» Боккаччо.

Каждая из шести участниц конкурса — Наталья Беловодская и Татьяна Червоненко, Вера Новикова и Ольга Давыдова, Татьяна Митченко и Клавдия Хоменко — не раз в своей библиотечной работе сталкивались с вопросом: «Что и где можно прочитать об имярек, когда он жил?» В качестве такого любознательного читателя на конкурсе выступило жюри. Действительно,

знают ли молодые библиотекари, в чью честь названа улица, которую они вписывают в обратный адрес своих писем? Ответы превзошли все ожидания, и каждая из девушек получила высшую оценку конкурса. Здесь прозвучали не просто имена Сафонова, Душенова, Кольшикина, но и история улиц и поселков, носящих имена героев.

В известном фантастическом романе С. Лема «Магеланово облако» человечество находит выход и избавляется от громадных указателей и каталогов. Но все это происходит в сверхдалеком будущем. Ныне же без библиографических пособий нам не обойтись. И от того, как библиотекарь владеет этими знаниями, зависит качество его обслуживания читателей. Но ни один из вопросов жюри не застал девушек врасплох. На размышление тратить секунды — и следовал конкретный, лаконичный ответ на то, например, как найти указатель — источник со сведениями о Союзе художников СССР. А если бы вам довелось обратиться к Татьяне Червоненко или Ольге Давыдовой с просьбой помочь разыскать нужный вам документ ЦК ВЛКСМ или найти произведение В. И. Ленина, в котором упоминалось о таком литературном герое, как Тартоф — то вы бы убедились в ценности этой «аскорой библиотечной помощи».

Конкурс показал и то, насколько его участницы обладают мастерством рекламировать интересные книжные новинки. В выборе книг каждая из девушек учла и возраст, и образование, и профессию молодого читателя.

Не только безукоризненным читательским вкусом должен обладать библиотекарь. Не менее важно разбираться в изобразительном искусстве. Конечно, путать художников Шишкина и Айвазовского — дело немыслимое

даже для школьника младших классов, но правильно назвать любую картину из богатого наследия этих двух живописцев (в рамках конкурса взято только их творчество), время ее создания, историю написания — тоже немало.

Если «смех — дело серьезное», то можно ли обойтись без него даже на самом серьезном экзамене? Правда, в веселых эпизодах из библиотечной жизни, рассказанных девушками, иногда звучали нотки «все это было бы смешно, когда бы не было так грустно». Тем не менее жюри по заслугам оценило умение участниц конкурса даже в «трагическом» находить смешное. Судите сами, как было «смешно» библиотекарям после таких диалогов с читателями:

— Мне бы что-нибудь интересенькое...

— Вы читали «Смерть Вазир-Мухтара» Ю. Тынянова?

— Нет, но я про собак не люблю читать...

Или же читатель возвращает прочитанную книгу Э. Хемингуэя и спрашивает:

— Вы не знаете, что он надежного написал или что сейчас пишет?..

Трудную задачу жюри задали участницы конкурса, когда представили для оценки свое «домашнее задание». Каждый экспонат выставки «Мир твоих увлечений» и альбомы с обзором литературы на актуальную тему заслужили большого внимания болельщиков и высокой оценки жюри. Вот уж поистине права поговорка «не то дорого, что красного золота, а то, что красного мастера»!

И вот, наконец, наступила минута, когда были подведены итоги конкурса. Самым счастливым он был для Татьяны Митченко, библиотекаря центральной городской библиотеки. Алая лента победителя конкурса, звание «Лучший библиотекарь 1978 года» и памятный сувенир — вот награда обладательнице большей суммы набранных баллов. Второго и третьего места конкурса удостоились молодые библиотекари Татьяна Червоненко и Вера Новикова.

Е. ШИПИЛОВА.

ПИШУТ ЛЕТОПИСИ

ЗЕРКАЛО РАБОТЫ

Первое возникающее сравнение — маленькие летописи жизни библиотек. Все альбомы уместаются на одном выставочном столе, но стоит раскрыть любой из них — и это уже многокрасочный, богатый иллюстрированный рассказ о буднях или праздниках, о кропотливой повседневной работе или о необычно проведенном торжестве. Объединяет эти внешне непохожие альбомы единая тема — 60-летие Ленинского комсомола. Весь юбилейный год библиотеки широко пропагандировали литературу о героическом пути комсомола, о жизни молодежи в нашей стране.

Всеобщей похвалы на смотре был удостоен альбом отдела обслуживания Североморской центральной городской библиотеки. Безукоризненно оформленный, этот альбом — зеркало обширной совместной работы отдела с горкомом комсомола, методическим кабинетом горно, общеобразовательными, музыкальной и художественной школами.

Разнообразие и глубину проводимых молодежных мероприятий отразили альбомы библиотек г. Полярного, шук-озерский сельский филиал, гремихский и росляковский филиалы библиотек.

Е. АНАТОЛЬЕВА.

ОБМЕНИВАЮТСЯ ОПЫТОМ

Один день семинара библиотечных работников был посвящен большой и важной теме: «Школьникам — об Основном Законе страны». Разносторонняя разработка этой темы позволила каждому участнику семинара найти наиболее приемлемую форму пропаганды Конституции СССР и РСФСР среди учащихся школ. Этому способствовали и лекция, с которой выступила на семинаре инспектор Североморского горно М. Н. Белякова, и консультация директора областной детской библиотеки В. П. Махаевой.

В ходе семинара состоялся обмен опытом работы детских и школьных библиотек по изучению материалов внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР и Конституции СССР. О необходимости систематической и целенаправленной пропаганды литературы о советском образе жизни говорила сотрудница Вьюжнинской детской библиотеки В. А. Мыльникова. Библиотекари Э. И. Аранья (школа № 7) и Г. А. Галушова (школа № 10) рассказали участникам семинара о том, как в школе пропагандируются предначертанные Конституцией СССР право и почетная обязанность трудиться, как в наглядной агитации находят отражение работа с книгами о КПСС.

Интересно подходит к вопросу правового воспитания подростков через книгу в библиотеке школы № 12. Фонд этой библиотеки насчитывает 237 книг по правовому воспитанию. Сама по себе эта цифра еще ничего не говорит, если не учитывать главный принцип работы библиотекаря А. П. Сидоркиной — к каждому подростку подходить, как к

ЮНОШЕ, ОБДУМЫВАЮЩЕМУ ЖИТЬЕ

Начали с того, что провели в школьной библиотеке эксперимент: отобрали 25 книг на тему «Человек, закон, нравственность», чтобы определить интенсивность использования этого раздела книжного фонда. Результаты показали хороший спрос на эти книги: большинство из книг выдавались читателю свыше 10 раз. Любят подростки такие

книжки, как «День за днем» Н. Лучинина, «Не стреляйте в белых лебедей» Б. Васильева, «И это все о нем» В. Липатова — список книг мог бы продолжаться бесконечно длинным. А если вдруг книга не имеет должного внимания читателей — вина, конечно, библиотеки: книга плохо пропагандировалась. К примеру, из 25 анализируемых книг не чита-

лась книга Б. Шумилина «Паспорт граждан СССР». Книга интересная и нужная, рассказывает о первом советском паспорте, как он назывался в то время, когда и кому первому в нашей стране был вручен. Сейчас эта книга в нашей библиотеке на видном месте, постепенно завоевывает авторитет юных читателей.

В своей работе мы широко используем наглядную агитацию. Постоянно действует и обновляется выставка «Идейно-политическое воспитание школьников». Обзоры книг у полки, беседы с ребятами — вот тот мостик, по которому мы подходим к изучению читательских интересов ребят.

К сожалению, часто приходится сталкиваться с тем, что многие ученики не приучены к самостоятельному выбору книги. И тогда первый помощник после библиотекаря — уже ставший популярным в школе уголок «Человек и закон». Он расположен на одном из стеллажей, хорошо иллюстрирован — и потому привлекает ребячье внимание. Книжки этого уголка имеют большой оборот. А моя задача как библиотекаря — после прочтения книги стараться по возможности провести индивидуальную беседу.

Большое внимание мы уделяем массовым формам работы. Это очень сложная задача — добиваться, чтобы с первых шагов своей общественной жизни школьники приучались

сопоставлять свои поступки с правилами поведения и нормами нашей морали. Одна из действенных форм такой работы — беседы по этике. Непринужденно проходят беседы о том, для чего нужны в школе «Правила для учащихся», о культуре взаимоотношений между людьми, о правилах поведения в общественных местах. Активно проходят беседы после просмотра кинофильмов, посвященных работникам милиции, чекистам. Недавно мы обсуждали фильм «До третьего выстрела» из серии «Следствие ведут ЗнаТоки».

Широко наша библиотека отмечала день рождения Ф. Э. Дзержинского. Вслух читались рассказы Ю. Германа о Феликсе Эдмундовиче, тут же обсуждались.

Популярна у старшеклассников книга Ю. Жукова «Алекс и другие» — книга полемических заметок о мире насилия, преступности в буржуазном обществе. Факты в книге столь вопиющие, что выводы напрашиваются сами. Мы стараемся, выдавая эту книгу, обязательно давать направление ее чтению.

В работе библиотеки по правовому воспитанию мы ищем разнообразные формы и методы, стараемся более полно использовать книжный фонд Работы впереди много.

А. СИДОРКИНА,
библиотекарь
средней школы № 12.

Проверяем выполнение обязательств

В одном из недавних номеров газета «Североморская правда» сообщила о том, что коллектив Североморского молочного завода, успешно выполнив свои социалистические обязательства, досрочно завершила программу третьего года пятилетки по выпуску и реализации промышленной продукции. Одним из главных условий, способствующих победе, явился превышающий государственное задание рост производительности труда.

О том, как коллектив завода выполнял обязательство по данному показателю, рассказывает сегодня эта корреспонденция.

НА 1978 год нашему предприятию была дана напряженная программа. Выпуск цельномолочной продукции необходимо было увеличить по сравнению с планом предыдущего года на полторы тысячи тонн, или на десять процентов. Основной прирост выпуска продукции предусматривалось получить за счет повышения производительности труда. И решение этой задачи стало одним из главных направлений деятельности коллектива.

В первую очередь обратили внимание на оборудование. От его ритмичной, бесперебойной работы во многом зависит рост выпуска продукции. И в этих целях особенно усилили контроль за графиком планово-предупредительного ремонта оборудования. Но следили не только за сроками, а и за качеством выполнения ремонтных работ. Сдает слесарь тот или иной агрегат, и в течение определенного времени мастера, бригадир, инженер-механик наблюдают за тем, как тот «ведет» себя на ходу, под нагрузкой. В общем, проверяется непосредственно после ремонта и прямо в работе. Такой контроль повысил ответственность специалистов как за сроки профилактического ремонта, так и за качество выполнения работ.

Среди мер, направленных на улучшение работы оборудования, следует отметить и внедрение новой техники. В цеху розлива был запущен еще один тетрапак — автомат по розливу молока в пакеты: он пришел на смену старому агрегату, часто выходящему из строя. В аппаратном и сметанно-творожном цехах взамен прежних ввели новые, более современной конструкции гомогенизаторы.

Большой эффект дало внедрение саморазгружающихся молокоочистителей. Раньше очиститель приходилось останавливать через каждые два часа, чтобы произвести его чистку и мойку. Операция эта занимала не меньше часа, и легко представить, сколько терялось времени, если в цехе стояло четыре таких очистите-

ля. На новых машинах выгрузка скопившихся примесей механизирована, и теперь чистку достаточно производить лишь один раз, в конце смены. Причем осуществляет ее

матах по розливу молока в пакеты. Вместо восьми тонн их сменное задание составляет сейчас 8,3 тонны готовой продукции.

ДОБРЫЙ вклад в повышение эффективности производства внесли наши рационализаторы. Их число увеличилось на заводе по сравнению с 1977 годом в полтора раза, и если тогда было подано одиннадцать рационализаторских предложений, то в нынешнем году — семнадцать.

Внимание новаторов привлекают самые различные сторо-

К ВЫСОКОЙ ВЫРАБОТКЕ

уже слесарь-наладчик, а не аппаратчица, как прежде, и последняя, таким образом, уделяет больше внимания работе другого оборудования, непосредственно технологическому процессу.

Среди других новшеств производства — транспортер на линии розлива молока во флаги. Здесь стоял прежде транспортер, но он был коротким, и работникам приходилось несколько метров вручную нести флаги от конвейера к месту розлива. Новый транспортер существенно облегчил труд женщин, а сокращение времени на переноске флагов позволило увеличить выпуск продукции: вместо ста здесь теперь можно наполнить за смену до 105—110 флагов.

Внедрение новой техники, совершенствование планово-предупредительного ремонта оборудования позволили заметно повысить ритмичность его работы, снизить простои. Если в прошлом году они составили в целом по предприятию 177 часов, то в нынешнем — 127, или на треть меньше. Причем простои по вине работников энергослужбы сократились еще больше — в четыре раза.

Одновременно с улучшением работы оборудования на заводе проводились и мероприятия по совершенствованию нормирования труда. По цеху розлива были пересмотрены нормы выработки операторам, работающим на авто-

ном производственного процесса. Инженер-механик А. Косоруков внес, например, предложение усовершенствовать работу автоматов по розливу молока в пакеты. Электрик В. Волков оборудовал сигнализационное устройство между аппаратным цехом и цехом розлива, и теперь работникам не приходится тратить время на переходы с первого этажа на второй и обратно.

Экономия рабочего времени способствует и внедрение предложения инженера-энергетика В. Антонова по автоматическому регулированию температуры в камерах хранения сырья. Раньше машинист компрессорных установок должен был по несколько раз в день обойти каждую камеру с проверкой температурного режима. Теперь он может осуществлять этот контроль не отходя от рабочего места: на один щит управления «замкнуты» все камеры. Новшество рационализатора позволяет машинисту больше уделять внимания обслуживанию оборудования, его бесперебойной, ритмичной работе.

Хочется отметить также важное предложение слесаря-наладчика И. Антошина и аппаратчицы Н. Жуковой. Много времени и физического труда тратили недавно операторы автоматов цеха розлива на отбраковку негерметичных пакетов. Каждый такой пакет и у ж н о было разбить, слить молоко во фла-

ги, а потом наполненную флягу вручную оттащить и вылить в большую емкость. Из нее уже молоко по насосу перекачивалось на переработку. А рабочие предложили изготовить ванночки на колесах, куда операторы и сливают молоко из негерметичных пакетов. Как только ванночка запомнется, ее подкатывают к насосу и перекачивают продукт прямо из нее. На первый взгляд, здесь только облегчение условий труда. Но сколько времени экономят работники, освобожденные от переноски тяжелых фляг! Времени, которое как раз позволяет им эффективнее использовать основное оборудование, «снимать» с него большее количество продукции.

Обязательствами на 1978 год предусматривалось получить общий экономический эффект от внедрения рационализаторских предложений на сумму не менее пяти тысяч рублей, а фактически он составил шесть тысяч.

Несомненно, вопросы повышения эффективности производства неразрывно связаны и с воспитательной работой в коллективе, с укреплением опытных кадров, с ростом квалификации специалистов. Этому также уделялось на заводе внимание. В течение нынешнего года десять рабочих повысили свои квалификационные разряды. Два машиниста компрессорных установок прошли учебу в г. Иваново, и сейчас там обучается третий. Приглашены на завод два новых специалиста по обслуживанию оборудования основных цехов.

Повышению ответственности коллектива способствовала и разработка должностных инструкций для всех рабочих основного производства. Активно использовались и формы комплексной системы управления качеством продукции.

Целенаправленная, повседневная работа коллектива по повышению эффективности производства позволила предприятию в 1978 году выполнить задание по росту производительности труда на 103 процента. По сравнению же с 1977 годом выработка увеличилась на пять процентов. Это помогло работникам завода выработать дополнительно к программе третьего года пятилетки свыше 500 тонн цельномолочной продукции на сумму двести тысяч рублей.

В. ГОНЧАРОВА,
заведующая производством Североморского молокозавода.



Со дня основания Полярнико-ского хлебозавода работает в нем слесарь-наладчик пятого разряда Адамс Владович Новикас. Любую поломку технологического оборудования опытный мастер устраняет быстро, уверенно. Если требуется, то и сварочные работы выполнит не хуже дипломированного сварщика. «Настоящий рабочий», — так отзываются о нем на пищевом предприятии города Полярного.

НА СНИМКЕ: А. Новикас.
Фото В. Матвейчука.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

КРИТИКА СПРАВЕДЛИВА, НО...

В газете был помещен критический материал «Волокита с «бородой», явившийся результатом поездки рейдовой бригады «Североморской правды» по дорогам города Полярного. В редакцию поступил ответ начальника дорожно-эксплуатационного участка (ДЭУ-2) тов. Поддубного и председателя местного комитета тов. Костяковой.

Все у нас хорошо, сообщают авторы письма. «По этому случаю 29 ноября 1978 года нами проведено производственно-профсоюзное собрание, на котором обсудили указанную статью. Критика в наш адрес, резюмируют авторы ответа, признана справедливой...». И все. Дорожники не сообщают, какие же меры приняты, будут ли «ухабы до 35—50 сантиметров», будет ли спасение от гололеда, как об этом писалось в «Табло ГАИ».

Нет в письме перечня дел ДЭУ-2 на перспективу. Впереди, практически, около четырех зимних месяцев. Как проведут их дорожники?

Хотя, письмо

и не опубликовано

Группа жителей — Белякова, Бурков, Абрамов и другие, проживающие в доме № 1 по улице Октябрьской поселка Росляково — обратилась с жалобой в редакцию «Североморской правды» по поводу того, что установленная на крыше здания телевизионная антенна была повреждена сильным ветром и в течение длительного времени оставалась в неисправном состоянии.

Копию письма жильцов вышеуказанного дома редакция направила директору Североморского завода ремонта радиотелевизионной аппаратуры. Через некоторое время товарищ Н. Д. Михеев сообщил, что антенна отремонтирована, качество телевизионного изображения в квартирах жителей этого дома удовлетворительное.

НАУКА РАСШИРЯЕТ ГОРИЗОНТЫ

ИДЕТ ЭКСПЕРИМЕНТ

Недавно в аквариальной Мурманского морского биологического института Кольского филиала Академии наук СССР появились новоселы. Один из самых больших аквариумов заняли сеголетки горбуши — тысячи шустрых мальков. Их прислали в институт рыбоводы Умбы.

Мальки понадобились для нового эксперимента. Рассказать о нем мы попросили кандидата биологических наук В. Брызгина, который возглавляет опыт. Одновременно ученый отвечает и на вопрос нашего читателя С. Бабченко, интересующегося перспективами рыбоводства в Заполярье.

В Мурманском морском биологическом институте создана недавно специальная исследовательская группа. Основное направление ее работы — поиск объектов и методов культивирования живых кормов для нужд морских товарных хозяйств (садкового и лагунного выращивания горбуши и семги в прибрежье Баренцева и Белого морей).

Быстрое развитие новых методов рыбоводства зависит, в первую очередь, от наличия

эффективных кормов для рыб разных видов и возрастов. Большой популярностью в последнее время пользуются сбалансированные гранулированные искусственные корма, особенно применяемые в форелеводстве. Имеется в виду и хозяйство, которое успешно развивается на базе теплых вод Кольской атомной электростанции. Однако ввиду сложности технологии изготовления и высокой экономической стоимости массового применения гранулированные корма не получают. Значительную долю в питании искусственно выращиваемых рыб составляют различные продукты рыболовства — отходы рыбообработки, малощенные породы рыб, массовые беспозвоночные (криль, креветки и другие). Основной недостаток этих кормов в том, что, во-первых, они сами могут служить сырьем для изготовления пищевых продуктов, во-вторых, их длительное хранение и перевозка дороги, в-третьих, кормовая ценность продуктов при их длительном хранении значительно снижается.

Наиболее благоприятным

кормом при искусственном выращивании рыб служит живой естественный корм, обладающий набором всех необходимых для роста и развития рыбешек. Попытки получения живых кормов ведутся давно, однако биотехники выращивания их в промышленных масштабах нет. Большинство практических разработок посвящено выращиванию различных водорослей и беспозвоночных для рыб на ранних стадиях развития. Для молоди и взрослых рыб, содержащихся на подращивании до товарного веса, вопрос о живых кормах в настоящее время практически не решен. Делались попытки сбора массовых морских и пресноводных беспозвоночных, но этот метод оказался трудоемким и распространения не получил. Практикуется использование на корм отходов креветочного и крилевого промысла.

Как показали эксперименты, использование живых кормов снимает необходимость дополнительного введения в рацион рыб добавок, содержащих различные витамины и другие питательные вещества. Рыба, выращиваемая с добавлением

живых кормов (гаммаридных, мизидных, крилевых или креветочных), отличается высокой жизнестойкостью и хорошим темпом роста.

В настоящее время в связи с интенсивным ростом товарного рыбоводства потребность в живых кормах стала еще более насущной. Остро встает вопрос о необходимости создания и разработки методов промышленного культивирования живых кормов, способных обеспечить потребность рыбоводных и выращенных хозяйств.

Работа сотрудников нашей группы и сосредоточена, главным образом, на исследовании этой проблемы. Осуществляется подбор кормовых объектов в районах предполагаемого рыбоводства, изучаются их биология и экология, производится пробный откорм рыб с использованием живых кормов. Оценка эффективности добавок ведется по физиологическим, биохимическим и рыболовным показателям. Опыты проводятся на сеголетках горбуши. В дальнейшем планируется введение в эксперимент рыб более старших возрастных групп и продолжение аналогичных работ в морских садках.

В. БРЯЗИН,
старший научный сотрудник ММБИ, кандидат биологических наук.

СЕВЕРОМОРСКИЙ МЕРМЯН НОВОСТИ

Веселые каникулы

Интересным, разнообразным будет зимний отдых североморских школьников. Большую заботу об этом, в частности, проявили работники и активисты городского Дома пионеров. Веселые новогодние балы, концерты художественной самодеятельности кружковцев, игры, аттракционы, увлекательные экскурсии будут организованы в дни зимних каникул.

К Новому году свой подарок для ребят подготовил кукольный театр. Его энтузиасты — учащиеся младших классов поставили два новых спектакля — «Под Новый год» и «Кот-хвостун». Не отстал и театр юного зрителя Дома пионеров, подготовивший спектакль «Чудеса с доставкой на дом».

В программе предстоящих каникул выездные спектакли кружковцев и юных артистов в школы города, клубы при домоуправлениях.

В январе многие ребята совершат поездки и за пределы Кольского полуострова. Фотолюбители студии Дома пионеров, например, побывают в Челябинске, где примут участие в зональном фестивале «Уральские зори».

Удобства горожанам

На автоматической телефонной станции в Североморске осуществляется подключение прямой связи на Мурманск телефонов отдельных номеров АТС-2. Уже более 300 абонентов получили возможность связываться с областным центром, не прибегая к помощи междугородной. Четкая автоматика позволяет быстро соединиться с нужным номером.

И еще одну новую форму обслуживания внедряет в эти дни Североморский узел связи. С нового года начнут действовать договора на техническое обслуживание телефонных аппаратов как в учреждениях, так и домашних. Абонент, телефон которого принят на техобслуживание, ежемесячно вносит небольшую плату. В случае возникновения неисправности в аппарате он будет отремонтирован бесплатно и в любое время.

Для морских обитателей

С каждым годом расширяет свою деятельность Мурманский морской биологический институт Кольского филиала Академии наук СССР. Для разнообразных исследований, экспериментов ученым лабораторий необходимо работать непосредственно с обитателями моря. В аквариальной институте содержатся многие виды промысловых рыб, моллюсков, но возможности имеющихся аквариумов не удовлетворяют возросшие запросы.

В настоящее время в Дальних Зеленцах идет строительство новой аквариальной, которая будет оснащена самым современным оборудованием. В объемных аквариумах морские организмы будут содержаться в условиях, более приближенных к естественным.

Подарок зрителям

Из Ленинграда для североморцев поступило новое кинооборудование. Смонтировано оно в Североморском матросском клубе. Современные кинопроекторы, акустические установки позволяют качественно улучшить демонстрацию фильмов. Увеличится экран, значительно улучшится объем звука.

Показ фильмов с применением нового оборудования начнется в январе 1979 года.

ГОРОДСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ОСВОДОВЦЕВ

Состоялась II городская конференция Североморского городского Всероссийского общества спасания на водах. На ней присутствовало около 70 делегатов и приглашенных участников.

С отчетным докладом выступила председатель городского совета ОСВОДа Е. В. Черникова.

В учебной системе ОСВОДа плаванию обучено 83 школьника, 160 учащихся научились держаться на воде под руководством тренеров городского бассейна, почти столько же воспитанников интерната освоили это в пионерских лагерях. Перед летним сезоном ОСВОДом было подготовлено 23 инструктора по плаванию и спасанию на водах. В первичной организации, возглавляемой В. А. Егоровым, подготовлено шестнадцать мотористов-рулевых, а за отчетный период — 55 судоводителей-любителей маломерного флота.

В Североморском ОСВОДе объединены 41 первичная организация с общим числом 3690 человек. Однако последнее время ослаблена работа по вовлечению новых членов в общество как на предприятиях, так и в школах. Хорошая оценка дана деятельности первичных организаций Североморского военотра, в которых насчитывается 768 человек.

В мае этого года в Североморске и пригородной зоне проводился месячник по охране жизни детей на воде, а в июле — месячник по общей безопасности людей на водоемах.

Как положительный пример, проводилась методика работы первичной организации школы № 10, которую направляет ор-

ганизатор по внеклассной работе Л. И. Глубокова. Здесь для детей часто бывают беседы, викторины по правилам поведения на водоемах. Лучшие ответы поощряются памятными подарками.

Соответствующие лекции проводились и в трудовых коллективах различных предприятий и организаций. Приводились сведения о несчастных случаях на водоемах с анализом их причин. Разъяснительным и учебным целям служат специальные «уголки ОСВОДа», но создали их далеко не все первичные организации.

Ряд выступлений по актуальным темам был на страницах газеты «Североморская правда». Но непосредственно на предприятиях еще недостаточно используются стенная печать и местное радиоуспокоение. В целях пропаганды задач общества использовались кинотеатры и клубы. 4510 зрителей просмотрели 56 короткометражных фильмов по освожденской тематике.

В апреле в городском бассейне были организованы соревнования по спасательному многоборью среди школьников. Эти необычные соревнования вызвали интерес у юных североморцев, но из-за несерьезного отношения к ним некоторых руководителей школ мероприятие не имело желаемой массовости — участвовало всего четыре команды. Тревожно и то положение, что четверокурсники не проходят по обязательной школьной программе начальное обучение плаванию.

Ряд делегатов выступило в прениях по отчетному докладу. Тренер по плаванию из Полярного М. А. Чернецова поделилась опытом организации

обучения плаванию детей в их городском бассейне. Делегат С. П. Каратаев ознакомил присутствующих с работой ведомственного спасательного поста. О профилактической работе с населением по предупреждению несчастных случаев на воде рассказала Е. Г. Рыжкова из первичной организации школы № 10.

В Североморске и пригородной зоне немало владельцев маломерных судов, которые еще не зарегистрированы. Такое недопустимое положение надо ликвидировать, отметил в своем выступлении начальник рыбинспекции Б. П. Стрельчук. Необходимо решить вопрос о выделении специальной стоянки для маломерного флота. Требуется серьезного усиления и материально-технической база ОСВОДа.

В работе конференции приняли участие секретарь городского комитета КПСС Ю. И. Кимаев, заместитель председателя горисполкома И. А. Гладков, инструктор ГК КПСС Э. П. Кливанская, заместитель председателя областного совета ОСВОДа А. В. Беляев. Вел конференцию член президиума городского совета ОСВОДа начальник Североморского УКХ Н. В. Черняков.

Делегатами конференции избраны городской совет ОСВОДа в количестве 31 человека, ревизионная комиссия из трех человек, шесть делегатов на областную конференцию общества.

На организационном пленуме совета избран президиум из девяти человек. Его председателем вновь стала Е. В. Черникова.

С. ВЛАДИМИРОВ.



Хоровой коллектив Росляковского районного Дома культуры сложился недавно, в прошлом году. Руководителем его стала Анна Иосифовна Духневич. На репетиции хора приходят учащиеся школы № 3, рабочие и служащие поселка. День ото дня растет исполнительское мастерство хористов. Репертуар хора постоянно пополняется произведениями советских композиторов.

НА СНИМКЕ: участницы хорового коллектива Росляковского РДК (в центре — А. И. Духневич).

Фото В. Матвейчука, пос. Росляково.

НЕ ДОПУСКАЙТЕ ПОЖАРА

Главным украшением новогоднего праздника, безусловно, является елка. Однако, устанавливая елку, не забывайте о правилах пожарной безопасности.

Несоблюдение мер пожарной безопасности при устройстве новогодней елки и проведении новогоднего праздника может привести к пожару и непоправимой беде. Это особенно опасно в общественных местах и детских учреждениях, где на праздниках будет присутствовать большое количество детей.

Место установки елки необходимо согласовать с органами пожарной охраны. Елка устанавливается в месте, не загромождающем выходы из зала. Ветки не должны касаться отопительных приборов.

Для украшения елки необходимо использовать гирлянды только заводского изготовления. Не рекомендуются украшения из целлулоида и других горючих материалов.

Запрещается зажигать на елке свечи и бенгальские огни — это может привести к пожару.

Не разрешайте устраивать игры детей и зажигать им бенгальские огни, пользоваться хлопушками. Все игры и маскарады должны проходить под наблюдением взрослых. Украшения из ваты, марли должны быть пропитаны огнезащитным составом.

В учреждениях, на время проведения праздников, должен быть разработан график

дежурств ответственных лиц, а все работники проинструктированы о мерах пожарной безопасности на случай возникновения пожара.

В помещениях должны быть телефонная связь и первичные средства тушения пожара — огнетушители, песок, одеяло или кошма.

В квартирах жилых домов при устройстве елок также необходимо соблюдать правила пожарной безопасности. Не оставляйте елку с включенной иллюминацией без присмотра. Запрещается оставлять в квартире детей без присмотра и разрешать им играть со свечками.

Помните! Соблюдение правил пожарной безопасности при устройстве елок предупредит возникновение пожара. Североморская инспекция Госпожнадзора.

Реклама, объявления

ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ:

Старший бухгалтер на правах главного, имеющий практический стаж работы на промышленном предприятии, оклад 120 рублей; грузчики; электромонтер; кочегары котлов, работающих на твердом топливе, среднего давления. Обращаться по адресу: г. Полярный, молочный завод.

Опытный бухгалтер со стажем работы в торговле, оклад 90 рублей, временно.

Буфетчица на постоянную работу в поселок Ретинское, оклад 80 рублей.

Предоставляется комната в общежитии.

За справками обращаться: г. Североморск, ул. Полярная, 7, телефон 2-10-39.

Ветсанитар, рабочие животноводства для работы в п. Сафоново. За справками обращаться по адресу: п. Шук-озеро, ул. Агеева, дом 4, телефон 7-34-65. Проезд автобусом № 112 от причала.

ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!

Североморский рыбокооп имеет в продаже комбикорм свиной в неограниченном количестве.

За справками обращаться по адресу: г. Североморск, ул. Полярная, дом 7, телефон 2-10-37, торговый отдел.

Сердечная благодарность

Дорогая редакция! Прошу через газету «Североморская правда» выразить сердечную благодарность коллективу второго терапевтического отделения госпиталя, где начальником отделения и лечащим врачом является Юрий Альфредович Антонюк. Это прекрасный специалист и очень чуткий человек, готовый прийти на помощь в любую минуту.

Полтора месяца пролежала я в терапии и все время чувствовала здесь неослабное внимание к себе и заботу со стороны всего обслуживающего персонала. Мне иногда случалось плохо, но в самую ответственную минуту рядом оказывались уважаемый Юрий Альфредович или дежурный врач. Их заботливые руки и добрые руки медицинских сестер возвращали больному силы.

С глубокой благодарностью всем этим людям
Н. АНИСИМОВА,
санитарка.

ПОСЛЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ «СЕВЕРОМОРСКОЙ ПРАВДЫ»

В № 126 от 20 октября была опубликована статья В. Смирнова «Финиш без финиша». В ней рассказывалось о заключительном концерте конкурса вокально-инструментальных ансамблей Североморска и пригородной зоны «Атланты-78», победителем которого был признан ансамбль из поселка Вьюжный «Второе дыхание». Естественно, что этот коллектив одновременно получал право и на участие в заключительном областном конкурсе «Атланты-78». Однако два представителя области — методист Дома народного творчества М. Г. Борисов и методист Дома художественной самодеятельности облсовпрофа В. И. Махотин, вразрез с мнением подавляющего большинства жюри, поставив под сомнение возможность участия вьюжнинского ансамбля в областном финале. Необоснованность такой позиции гг. Борисова и Махотина подверглась критике со стороны автора статьи.

После выступления газеты концертная программа ансамбля «Второе дыхание» была прослушана директором областного Дома народного творчества Н. П. Клишиной. Коллектив был признан достойным участия в заключительном областном конкурсе.

На днях мы получили приятное известие: по итогам областного финала «Атланты-78» вьюжнинский ансамбль «Второе дыхание» удостоен Диплома первой степени.

Следующий номер газеты выйдет 1 января 1979 года.

Зам. редактора
Н. Г. ЯКОВЕНКО.

КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

28 декабря — «Человек, которому везло». Начало в 10, 12, 14.

«Лисы Аляски». Начало в 16, 18, 20, 22.

29-го — «Вооружен и очень опасен». Начало в 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

КИНОТЕАТР «СЕВЕР»

28 декабря — «Свадьба каждую неделю». Начало в 10, 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 21.40.

29-го — «Центровой из поднебесья». Начало в 10, 12, 14, 16.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Индекс 55656.

Типография «На страже Заполярья». Заказ 463. Тираж 6288.